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نماینده تهران در مجلس خبر داد:
درخواست از کارگران هفت‌تپه 

برای پایان دادن به اعتراض‌ها

نماینده تهران در مجلس گفت که از کارگران 
هفت‌تپه خواسته‌اند که به اعتراض خود پایان داده و 

ادامه کار را به مجلس بسپارند.
به گزارش ایسنا، دیروز هیاتی از نمایندگان 
مجلس برای بررسی وضعیت کارگران هفت‌تپه به 
اهواز سفر کردند که در توضیح آن »احمد نادری« 
در صفحه شخصی خود در توییتر نوشت: »در جمع 
کارگران هفت‌تپه حضور یافتیم تا در مورد اقدامات 
انجام شده در سه هفته اخیر همفکری کنیم. بحث 
حقوق‌های معوقه تقریبا حل شده، تمدید دفترچه 
بیمه تا آخر سال انجام شده و الان بحث بر سر خلع ید 

از مالک فاقد اهلیت است«.
وی افزود که ‏از کارگران خواسته‌اند به اعتراض 
خود پایان داده و ادامه کار را به مجلس بسپارند. او 
پیش از این گفته بود در این سفر هیاتی از حسابرسان 
خبره دیوان محاسبات کشور نمایندگان را همراهی 
می‌کنند. تاکنون چند جلسه در مجلس با حضور 
مسئولان مربوطه و کارگران برای تعیین تکلیف 
وضیعت کارگران هفت‌تپه برگزار شده است که 
در این باره »نظام‌الدین موسوی« نماینده تهران 
گفت: حدود ۲۰ روز پیش به صورت حضوری از 
شرکت هفت‌تپه بازدید و با کارگران گفت‌وگو 
کردیم. با نماینده آنها در فرمانداری جلسه گذاشتیم 
و با مسئولین استانی هم دیداری در همین زمینه 
داشتیم. بعد از آن سه جلسه در مجلس با نمایندگان 
و همچنین نهادهای نظارتی همچنین دیوان 
محاسبات و سازمان بازرسی و دستگاه‌های مربوطه 
از جمله تامین اجتماعی، وزارت کار و سازمان 
خصوصی سازی و مسئولین محلی خوزستان 
برگزار کردیم و در جلسه آخر وزیر اقتصاد و دارایی 

نیز حضور داشت.
    

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی:
حق همسان‌سازی مزد بازنشستگان 

به رسمیت شناخته شد
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره علت واریز 
ناقص حقوق بازنشستگان تأمین اجتماعی در مرداد 

ماه توضیحاتی داد.
به گزارش ایلنا، محمد شریعتمداری درباره 
واریز ناقص حقوق بازنشستگان تأمین اجتماعی 
در مرداد ماه، اظهار کرد: حق همسان‌سازی 
حقوق بازنشستگان تأمین اجتماعی به رسمیت 
شناخته و اجرا شده است. وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی بیان کرد: به طور طبیعی در صدور 
احکام برخی از افراد نقص‌هایی وجود دارد 
که در طول زمان مرتفع می‌شوند. هیچ‌کس 
نگران اجرای آنچه که در مصوبات هیأت امنای 
تأمین اجتماعی و هیأت وزیران برای اجرای 

همسان‌سازی آمده، نباشد.
شریعتمداری گفت: اگر هم مشکلی در پرداخت 
حقوق بازنشستگان وجود دارد، افراد می‌توانند 
با سازمان تأمین اجتماعی در میان بگذارند تا 
اطلاعات لازم در اختیارشان قرار گیرد و هیچ حقی 

از هیچ‌کس ضایع نمی‌شود.
    

ابلاغ مصوبه افزایش حق مسکن 
کارگران به 300هزار تومان

معاون اول رئیس جمهور در نامه‌ای مصوبه 
دولت برای افزایش حق مسکن کارگران از 100 به 

300هزار تومان را برای اجرا ابلاغ کرد.
به گزارش خبرگزاری فارس، حق مسکن 
کارگران که در جلسه شورای عالی کار تصویب شده 
بود بعد از بررسی در کمیسیون اقتصادی دولت 
نهایتا در جلسه 29 مرداد 99 در هیأت دولت بررسی 

و به تصویب رسید. 
بنا بر این ابلاغیه به پیشنهاد شورای عالی کار و 
تأیید سازمان برنامه و بودجه کشور و به استناد ماده 
2 اصلاحی قانون راجع به طبقه‌بندی مشاغل و 
برقراری کمک هزینه مسکن کارگری مصوب 1370 
هیأت دولت تصویب کرد کمک هزینه مسکن 
کارگران مشمول قانون کار از ابتدای تیرماه سال 99 

مبلغ 3 میلیون ریال تعیین می‌شود. 
روز شنبه هم »محمد شریعتمداری« وزیر 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی در مورد اینکه افزایش 
حق مسکن کارگران از چه زمان اعمال می‌شود، 
گفت: افزایش حق مسکن برای کارگران از اول 

تیرماه 99 اعمال می‌شود.
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نسرین هزاره مقدم

نگاهی به آمار و گزارش‌های 
مولفه‌های کلان اقتصاد ایران نشان 
می‌دهد که چشم‌انداز روشنی برای 
بهبود معیشت کارگران در نیمه دوم 
سال وجود ندارد و بهبود معیشت این 
قشر نیازمند تغییر اساسی در سازوکار 

مزدی است.
اردیبهشت ماه سال جاری، برخی 
اقتصاددانان کشور، نرخ دلار تعادلی 
در اقتصاد ایران را حدود ۲۳هزار تومان 
اعلام کردند و بر این ادعا پافشاری 
داشتند که با این نرخ، اقتصاد ایران 
به تعادل می‌رسد. حال »فرامرز 
توفیقی« رئیس کمیته دستمزد 
کانون عالی شوراهای اسلامی کار و از 
مذاکره‌کنندگان کارگری مزد نیز بر 
این باور است که نشانه‌ها ازجمله قیمت 
بشکه‌های نفت و اوراق سلف نفت حاکی 
از آن است که دولت قصد دارد در نیمه 
دوم سال، دلار را روی همین نرخ به 
اصطلاح تعادلی حول و حوش ۲۳هزار 

تومان تثبیت کند.
این اولین زنگ خطر برای اقتصاد 
معیشتی است چرا که اگر نرخ دلار روی 

۲۳هزار تومان تثبیت شود، اثرات مانایی 
این گرانی بسیاری از اقلام ضروری خانوار 
حتی خوراکی‌های ضروری ازجمله 
برنج و چای را باز هم دچار گرانی و تورم 
خواهد کرد تا جایی که رقم سبد معاش 
حداقلی به راحتی از مرز ۸ میلیون تومان 

خواهد گذشت.
به گفته توفیقی، اگر دولت قیمت 
دلار را روی ۲۳هزار تومان یا ۲۳ هزار و 
اندی تثبیت کند، سرمایه‌داران و دلالان 
نیز خودشان را با این قیمت تثبیت 
می‌کنند و این قیمت بسیار بالا در 
اقتصاد جا می‌افتد، آنگاه بیشترین ضربه 

را کارگران می‌خورند.
»مرتضی افقه« استاد اقتصاد دانشگاه 
شهید چمران اهواز نیز بر این باور است 
که یکی از کژکارکردی‌های اصلی در 
دیدگاه اقتصادانان راست که به دولت 
خط می‌دهند، همین تلاش برای تثبیت 
قیمت‌های بالای دلار است. به اعتقاد 
وی، افزایش نرخ ارز بیشترین آسیب را 
به معیشت طبقات فرودست ازجمله 
کارگران و مزدبگیران متعلق به لایه‌های 
پایین درآمدی وارد می‌کند و آنها را 
بیش از همیشه به زیر خط فقر سوق 

خواهد داد.

یکی دیگر از تبعات اصلی گرانی 
نرخ ارز، متوسط‌زدایی هرچه بیشتر از 
اقتصاد است. هم اکنون گرانی کالاهای 
اساسی خانوار ازجمله سبد خوراکی‌ها، 
هزینه مسکن، هزینه بهداشت و درمان و 
همچنین هزینه‌های سر به فلک کشیده 
آموزش، خانوارهای متوسط زیادی 
را به سمت ناتوانی در تامین حداقل‌ها 
سوق داده است و این خانواده‌ها از طبقه 

متوسط در حال حذف شدن هستند.
یکی دیگر از نشانه‌ها، تورم غیرقابل 
قبول در برخی از بخش‌های اقتصاد 
ازجمله مسکن است. برابر آخرین آمار 
وزارت راه و شهرسازی، در فاصله ۳ 
سال گذشته، قیمت هر مترمربع واحد 
مسکونی از ۴ میلیون و ۶۱۹هزار تومان 
به ۲۱میلیون و ۷۷۵هزار تومان جهش 
کرده است. به عبارت دقیق‌تر، متوسط 
قیمت مسکن در طول سه سال، پنج 
برابر شده است. این در حالیست که 
اگر نرخ افزایش حداقل دستمزد را در 
طول سه سال در نظر بگیریم، حتی 
به 100درصد هم نمی‌رسد. در سال 
۹۷، حداقل مزد فقط ۱۹.۵درصد زیاد 
شد. در سال ۹۸، ۳۶.۵درصد و در سال 
جاری، فقط ۲۶درصد. افزایش تجمیعی 

دستمزد در طول این سه سال، فقط 
۸۲درصد بوده است. حال ۸۲درصد 
افزایش تجمیعی مزد در طول سه سال 
را اگر در کنار افزایش ۵۰۰درصدی 
نرخ مسکن در همین بازه زمانی قرار 
دهیم، عقب‌ماندگی مزد کارگران از 
شتاب هزینه‌های زندگی خودش را به 
خوبی نشان می‌دهد. این عقب ماندگی 
شدید حدوداً ۴۲۰درصدی گواه یک 
واقعیت دردناک است؛ کارگران در سه 
سال اخیر بیشتر از همیشه دچار ناتوانی 
معیشتی شده‌اند و در تامین حداقل‌های 
شایسته ازجمله سرپناه امن و مناسب، 

درمانده‌اند. دقیقاً در همین بازه زمانی 
است که نرخ حاشیه‌نشینی اجباری 
در مناطق بی‌کیفیت حاشیه شهرها 
به نسبت گذشته رشد قابل ملاحظه‌ای 

داشته است.
در این بین، کارگرانی که بیش از قبل 
در تامین سرپناه امن ناتوان مانده‌اند، 
هیچ امیدی به طرح‌های بدون شرح 
جزئیات و ویترینی مسکن ندارند. نه 
طرح مسکن ملی تا امروز به جایی 
رسیده است و نه جلسات اجرایی ماده 
۱۴۹ قانون کار )با موضوع تامین مسکن 
کارگری با همکاری کارفرمایان و دولت( 
تا امروز نتیجه عملی داشته است. 
الزامات اولیه مسکن ۲۰۰ واحدی 
کارگری که وزیر کار سال گذشته در 
بستر ماده ۱۴۹ قانون کار از آن رونمایی 
کرد، طراحی سامانه ثبت نام مسکن و 
البته احیا و بازسازی تعاونی‌های مسکن 
کارگری، تا امروز جامه عمل نپوشیده و 
به نظر نمی‌رسد تا آخر سال هم یک دانه 
آجر به نام »مسکن برای کارگران« بالا 

گذاشته شود!
در چنین شرایطی که همه نشانه‌ها 
حاکی از »سقوط معیشتی طبقه کارگر« 
است، نه به ترمیم دستمزد در نیمه دوم 
سال امیدی هست و نه می‌توان امید 
داشت که شکایت تشکل‌های رسمی 
کارگری در دیوان عدالت، منجر به 
ابطال مصوبه مزد ۹۹ و بهبودی هرچند 
نسبی در معیشت کارگران شود. پس 

چاره چیست؟
توفیقی تنها چاره باقیمانده را ورود 
مسئولانه نمایندگان مجلس یازدهم 
به مساله معیشت کارگران می‌داند و 
می‌گوید: مگر این نمایندگان با شعارهای 
انقلابی به میدان نیامدند؟ مگر وعده 
ندادند که قرار است از فرودستان و ضعفا 
حمایت کنند؟ مگر مصاحبه و انتقاد 
صرف بدون هیچ عملکرد، منجر به تغییر 
عینی در زندگی طبقه کارگر می‌شود؟ با 
مصاحبه خالی و پشت دوربین رفتن که 

نمی‌توان »وجیه‌المله« شد.
به گفته او، نمایندگان مجلس تا 
امروز هیچ کاری برای معیشت کارگران 
صورت نداده‌اند. اگر یک کارگر امروز ۳ 
میلیون تومان درآمد داشته باشد و نرخ 

دلار را ۲۳ هزار و ۴۰۰ تومان بگیریم، 
درآمد ماهانه کارگران فقط ۱۲۸ دلار 

است!
وی ادامه می‌دهد: این اعداد و ارقام به 
اندازه کافی گویاست. کسی نمی‌پرسد 
مگر چه اتفاقی افتاده است که ظرف 
سه سال، قیمت زمین و ملک پنج برابر 
شده است؟ این افزایش قیمت، یک 
جهش غیرقابل باور است. مسئولان و 
نمایندگان مجلس باید پاسخگو باشند 
که چرا این اتفاق افتاده است؟ این جریان 
جهشی، همه کسانی را که سرمایه ثابت 
نداشته‌اند، یعنی کارگران حداقل‌بگیر که 
عموماً مستاجر و فاقد سرمایه‌های ثابت 
هستند، نابود کرده است. چرا کسی توجه 
نمی‌کند که کارفرمایان و سرمایه‌داران و 
صاحبان سرمایه‌های ثابت در همین بازه 
زمانی ابرثروتمند شده‌اند و گویی روی 
گنج قارون نشسته‌اند اما هرگز سهمی 
از این سودهای انبوه چند برابر شده را 

کارگران نبرده‌اند.
به گفته این نمایندگان کارگری، 
همین سه سال برای کارگران به معنای 
فقر بوده است و برای سرمایه‌داران به 

معنای صعود و برج عاج‌نشینی.
در این بین، به نظر نمی‌رسد که نیمه 
دوم امسال، برای کارگران و مزدبگیران، 
روزهای خوبی به همراه داشته باشد. 
آیا نمایندگان مجلس، دیوان عدالت و 
باقی مسئولان فکری به حال کارگرانی 
خواهند کرد که ظرف سه سال، قدرت 
خریدشان پنج برابر کاهش یافته است؛ 
کارگرانی که دیگر نه می‌توانند سبد 
خوراکی‌های خانوار را تامین کنند و نه 
از پس هزینه‌های سرسام‌آور اجاره‌خانه 

برمی‌آیند.

سرعت افزایش قیمت مسکن پنج برابر رشد دستمزد است

زندگی سخت حداقل‌بگیران با ماهانه ۱۲۸ دلار

خبر

رئیس دبیرخانه شورای عالی اشتغال با اشاره 
به اینکه برنامه اشتغال پساکرونا را در دستور کار 
داریم، گفت: توسعه اشتغال مناطق مرزی و محروم 
را در کنار اشتغال پساکرونا در قالب چندین سناریو 

دنبال می‌کنیم.
محمد اسکندری در گفت‌وگو با خبرگزاری 
تسنیم درباره برگزاری شورای عالی اشتغال گفت: 
پیگیری‌هایی برای برگزاری کمیته‌ها انجام دادیم 
ولی تمام جلسات به خاطر کرونا کنسل شده است. 
امیدواریم بعد از کمیسیون دوم در شهریور جلسه 

را تشکیل دهیم.
وی ادامه داد: برنامه‌های اشتغال پساکرونا 

و ادامه اشتغال روستایی و بحث تبصره 18 را در 
دستور کار داریم که باید برای سال 99 اعلام شود. 
اشتغال روستایی و ادامه آن را هم در دستور کار 
داریم. مرحله پنجم اشتغال روستایی و ادامه آن 

را باید دنبال کنیم.
اسکندری با بیان اینکه در دوران کرونا بیشترین 
لطمه به حوزه خدمات وارد شد، گفت: باید 
برنامه‌ریزی کرد و سیاست‌هایی گذاشت تا حوزه 

خدمات به حالت قبلی خود بازگردد.
وی درباره برنامه اشتغال پساکرونا گفت: 
برنامه‌ای بلندمدت در سه سناریو برای دوره 
پساکرونا تدوین کرده‌ایم. سناریوی نخست اینکه 

ممکن است واحدهای اقتصادی همراه با رونق به 
حالتی بهتر از حالت قبل از کرونا برگردند. سناریوی 
دوم پیش‌بینی یک دوره افول و سپس بازگشت 
سریع به رونق است و سناریوی سوم بازگشت به 
روال قبل از کرونا است البته برای واحدهایی 
که ظرفیت ایجاد اشتغال در دوران کرونا را هم 

داشتند.
وی درباره اینکه حوزه‌ای مانند IT در 
دوره کرونا فرصت ایجاد اشتغال داشته است، 
گفت: واحدهایی که کار توزیع مواد غذایی 
انجام می‌دادند یا توزیع کالا انجام می‌دادند، 
اینها بیشترین ظرفیت ایجاد اشتغال را دارند. 

توسعه اشتغال در 16 استان محروم را در 
دستور کار داریم. همچنین توسعه اشتغال در 
مناطق مرزی در برنامه است. مصوبه اشتغال در 
مناطق مرزی در کمیسیون فرعی اقتصادی 
دولت است که فکر می‌کنم تا یک جلسه 

آینده نهایی و به کمیسیون اصلی ارسال شود. 
برنامه‌های پساکرونا هم آماده شده است. یکی 
از برنامه‌های مهم در سال جاری حفظ اشتغال 
موجود و جلوگیری از ریزش سالیانه 30 درصد 

اشتغال در کشور است.

رئیس دبیرخانه شورای عالی اشتغال:

برنامه اشتغال پساکرونا در دستور کار قرار دارد

در شرایطی که برخی گزارش‌ها نشان می‌دهد 
میلیون‌ها نفر در سراسر دنیا ازجمله ایران بر اثر 
شیوع کرونا بیکار شده‌اند، وزارت کار همچنان اعزام 
 نیروی کار به خارج را راهی برای کاهش بیکاری 

معرفی می‌کند.
»گشواد منشی‌زاده« کارشناس روابط کار در این باره 
به ایلنا می‌گوید: این واقعیت که توازن در بازار کار ما به هم 
خورده و تعداد زیادی از افراد بیکار می‌مانند، غیرقابل 
کتمان است. برای خروج از این وضعیت باید طرح‌هایی 
اجرا کرد که یکی از آنها می‌تواند همین اعزام نیروی کار 

به خارج باشد.
وی ادامه می‌دهد: البته این نکته را باید همین ابتدا 

مشخص کرد که معمولا در ایران وقتی حرف از تبادل 
نیروی کار می‌شود، فرستادن کارجویان ایرانی به 
خارج مدنظر است و نه برعکس آن. البته در گذشته ما 
واردکننده نیروی کار بودیم اما رفته‌رفته به صادرکننده 

نیروی کار تبدیل شدیم.
منشی‌زاده با اشاره به اینکه به‌رغم مفید بودن اعزام 
نیروی کار به خارج، دولت‌ها در این زمینه موفق عمل 
نکرده‌اند، عنوان می‌کند: روند مهاجرت شغلی ایرانیان 
متوقف نشده یا حتی کند نیز نشده است. این معمولا 
خود افراد هستند که اقدام می‌کنند و بعضا موفق 

می‌شوند به عنوان نیروی متخصص به خارج بروند. 
برخی کشورها مانند کانادا هر ساله فهرست مشاغل 

مورد نیاز خود را اعام می‌کنند و هر کس می‌تواند 
اقدام کند و در صورت کسب امتیازات لازم ویزا بگیرد و 
مهاجرت کند. این متفاوت با آن چیزی است که دولت 
انجام می‌دهد و اساسا باید گفت اقدامات دولتی در این 

زمینه تاثیر زیادی در کاهش بیکاری ندارد.
وی با تاکید بر اینکه بیان حرف‌هایی مثل امضای 

سند تبادل نیروی کار بیشتر جنبه تبلیغاتی دارد، 
می‌گوید: در شرایطی که کرونا به بازار کار در سراسر 
جهان لطمه زده است، وعده اعزام نیروی کار به 
خارج وعده سر خرمن است. عنوان کردیم که در 
شرایط عادی در این زمینه موفقیت چندانی کسب 
نکرده‌ایم، حال در شرایطی که کشورهای مختلف، 
از کشورهای همسایه گرفته تا کشورهای اروپایی و 
آمریکایی با بیکاری ناشی از کرونا دست و پنجه نرم 
 می‌کنند، چگونه می‌توان توقع داشت بیکاران ایرانی 

را بپذیرند؟
منشی‌زاده عنوان می‌کند: البته برنامه‌های مهاجرتی 
برخی کشورها همچنان پابرجاست و افراد می‌توانند برای 
گرفتن ویزای کاری اقدام کنند اما اینکه امیدوار باشیم با 
امضای سندهای دوجانبه در بخش دولتی اتفاق ویژه‌ای 

در این زمینه بیفتد، امید واهی است.

کارشناس روابط کار:

کاهش بیکاری با اعزام کارگران به خارج ممکن نیست

در ۳ سال گذشته، قیمت 
هر مترمربع واحد مسکونی 

از ۴ میلیون و ۶۱۹هزار 
تومان به ۲۱میلیون و 

۷۷۵هزار تومان رسیده 
است. در همین بازه زمانی 

نرخ افزایش حداقل 
دستمزد به 82درصد 

می‌رسد

استاد اقتصاد دانشگاه 
شهید چمران اهواز: 

افزایش نرخ ارز بیشترین 
آسیب را به معیشت طبقات 
فرودست ازجمله کارگران 

و مزدبگیران متعلق به 
لایه‌های پایین درآمدی 

وارد می‌کند و آنها را بیش 
از همیشه به زیر خط فقر 

سوق خواهد داد
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